

22 июня 1941 года известие о вероломном нападении фашистов всколыхнуло всю страну. На всех предприятиях и в учреждениях прошли митинги и собрания, где рабочие и служащие выражали ненависть к фашизму, нарушившему их мирный труд, и давали клятву бороться до полного уничтожения гитлеровских захватчиков.

В госархиве области сохранилась резолюция митинга сотрудников Павлодарского областного отдела народного образования от 23 июня 1941 г., в которой говорится: «Заслушав сообщение тов. Поминова (Иакима Иакимовича – В.Б.) о зверском нападении германских войск на Советский Союз, коллектив сотрудников ОблОНО считает действия Германского правительства возмутительными и целиком и полностью поддерживает меры, принятые Советским правительством, направленные против зарвавшихся фашистов. В целях оказания помощи нашей Рабоче-Крестьянской Красной Армии коллектив ОблОНО берёт на себя обязательство повысить количество выполняемой работы, максимально уплотнить рабочий день и укрепить трудовую дисциплину. Коллектив ОблОНО берёт на себя обязательства усилить агитационно-массовую работу на своём избирательном участке: поднять свою политическую бдительность и пресекать всякие кривотолки, имеющие своей целью создание паники или неправильных толкований среди населения».

Читаем протокол состоявшегося 24 июня 1941 г. общего собрания членов колхоза им. Цюрупинского сельсовета Цюрупинского района: «...Дальше говорил тов. Бакланов, что мы находимся в военной обстановке, война началась с Германией, наша задача в данный момент – мы должны дать отпор трудом. Наши старшие братья, отцы завоевали свободу. Наша задача – отстоять нашу Родину. Мы войны не хотим. Мы хотим мира...».

Находившейся в глубоком тылу молодой Павлодарской области, перестраивая работу на военный лад, приходилось уже в первые дни войны принимать и размещать эвакуированное из прифронтовой полосы население. Об этом свидетельствуют архивные документы. Так, 2 июля 1941 г. Павлодарский облисполком и бюро Павлодарского обкома КП(б)К приняли постановление «О размещении прибывающих граждан в порядке эвакуации из прифронтовой полосы». В Лозовском, Павлодарском и Цюрупинском районах предусматривалось разместить по 400 человек в каждом, в Максимо-Горьковском – 300 человек. Прибывающих на станцию Павлодар временно, до отправки в районы, должны были разместить в железнодорожной школе и школе № 11, обеспечить питанием как в местах разгрузки, так и в пути следования до места назначения.

Согласно решению Павлодарского облисполкома от 10 июля 1941 г. «О размещении эвакуированного населения, прибывающего из прифронтовой полосы», планировалось принять и разместить в области 15000 человек. Расширялась география районов. Кроме названных выше, добавлялись Бескарагайский, Иртышский, Кагановический, Куйбышевский, Лебяжинский, Майский и Урлютобский районы, а также город Павлодар. Предусматривалось «разместить прибывающее эвакуированное население в лучших колхозах, МТС,

Совета СССР принял Указ «О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья». Автономная Советская Социалистическая Республика Немцев Поволжья была ликвидирована, а все советские немцы подлежали насильственному переселению по ложному обвинению в пособничестве фашистским диверсантам в Новосибирскую и Омскую области, в Казахстан и Алтайский край.

2 сентября 1941 г. Павлодарский облисполком и бюро Павлодарского обкома КП(б)К приняли постановление «О мероприятиях по при-

ском, Кагановическом и Урлютобском. Несколько эшелонов с эвакуированными непосредственно разгружались на промежуточных станциях (Щербакты, Купино), не доехав до гор. Павлодара, и размещались в колхозах и совхозах районов: Лозовского, Цюрупинского и Урлютобского», – сообщается в докладной записке Павлодарского облздравотдела Павлодарскому облплану от 22 мая 1942 г.

«С 8 октября 1941 года Павлодарским областным отделом народного образования встречено, размещено и доставлено на места назначения 1525 детей, прибывших в нашу область по эвакуации», – говорится в докладной записке заведующего Павлодарским облно М.Баймагамбетова председателю Павлодарского облплана Дронникову от 5 июня 1942 г. В числе прибывших и размещённых к тому времени в нашей

области детдомов названы Одесский; Алексеевский, Ново-Животинский и Усманский детдома Воронежской области; Ухтомский детдом Московской области; Гайворонский детдом; Гомельский детдом № 2; Лозно-Александровский детдом № 1; Рогачевский детдом Гомельской области; Харьковский дошкольный детдом им. Мануильского; детдом из Добринского района Воронежской области. «До приезда эвакуированных детдомов существовало 8 детдомов. 1/VI с.г. по области имеются 14 детдомов с контингентом 2329 детей»... «Питание в детдомах совершенно не удовлетворительное. Кроме муки, отдельные детдома ничего не получают. Особенно плохо обеспечены Садык-Ачинский, Бегеневский, Баянаульский детдома».

Детские дома производят самозаготовку продуктов. Обеспечение жилыми помещениями недостаточное, а в Ермаковском детдоме совершенно не обеспечены.

Патронировано 47 детей, подлежало трудоустройству 376 чел., устроено 206 чел. Шефство учреждений и предприятий организовано не во всех детдомах. Шефство хорошо организовано в Кагановическом детдоме и в городском детдоме им. Крупской. Медобслуживание улучшилось, в каждом детдоме имеется врачи.

Сохранилось постановление Павлодарских горисполкома и бюро горкома КП(б)К от 16 декабря 1941 г. о размещении эвакуированных академиков Института философии Академии наук СССР. Для этой цели в городской гостинице были выделены три комнаты под квартиры.

В лихую военную годину жители Павлодарской области, как и весь казахстанский народ, встречали и принимали эвакуированных и депортированных, деля с ними кров и хлеб.

В. БОЛТИНА,
начальник департамента
архивов области.

ДЕЛИЛИ ХЛЕБ И КРОВЬ

совхозах и на предприятиях, немедленно приступить к выявлению и подготовке жилых помещений», «подобрать в городе необходимое количество квартир, как в зданиях муниципального фонда, так и в домах частных домовладельцев, обеспечить их подготовку к 15.VII-41 г.».

19 июля 1941 г. бюро Павлодарского горкома КП(б)К было принято постановление «О подготовке к встрече и размещению эвакуированного населения из прифронтовой полосы», которым предусматривалось укомплектовать аппарат эвакуационного пункта медицинскими работниками, полностью подобрать политаппарат, необходимый для обслуживания населения; разработать план встречи, санобработки, медицинского обслуживания, организации питания, регистрации и порядка размещения прибывающих граждан, а также проведения политической работы и культурного обслуживания. В каждом общежитии намечалось организовать буфеты, снабдив их холодными закусками и прохладительными напитками. К 22 июля 1941 г. планировалось завершить учёт всей жилой площади по г. Павлодару, выявить площади, где можно было бы разместить эвакуированные из прифронтовой полосы семьи красноармейцев. Ставилась задача разъяснить «домовладельцам и квартиросъёмщикам, что в силу чрезвычайных обстоятельств в стране правительством временно установлена обязательная жилищно-санитарная норма: пять квадратных метров на одного человека, и что излишняя жилплощадь может быть заселена только с ведома пред. исполнкома горсовета и по его распоряжению».

Решением Павлодарского облисполкома от 24 июля 1941 г. при облисполкоме был организован эвакуационный отдел.

28 августа 1941 г. Президиум Верховного